# 挪威小镇化身"世界最北端的中国城"

新华社挪威希尔克内斯 2月 14 日电(记者张淑惠梁有规)"你好!""新年好!"一群孩子用不太流利的中文热情地对着记者的镜头打招呼。他们身后的街道张灯结彩,有红灯笼、中国结以及许多醒目的中文招牌:"中心咖啡厅""迪厅""极品鞋店""新华书店北极分店"……

13 日是农历大年初九,这个春节气氛浓厚、气温零下十几摄氏度的冰雪小镇并不在中国,它是位于北极圈往北约400公里处的挪威北极小镇希尔克内斯。

当天,以"世界最北端的中国城"为主题的2019年巴伦支盛典活动在希尔克内斯开幕。巴伦支盛典是希尔克内斯从2004年开始举行的年度跨境庆典活动,主要是进行

两

玉

际

组

织

发

预

防

损

失

新

准

新华社日内瓦2月

18日电(记者刘曲)世

界卫生组织和国际电信

联盟近日针对智能手机

和音频播放器等个人音

频设备联合发布一项新

标准,旨在提高这些设

备对听力的安全性,减

少人们尤其是年轻人长

时间使用它们而伤害听

份联合声明中说,全球

12岁至35岁人群中约

11亿人由于过度使用

个人音频设备收听音乐

而面临听力损失的风

险,在这一人群中占比

德塞说:"我们既然具备 预防听力损失的技术知

识,就不应该再让这么 多年轻人继续因听音乐

而损害他们的听力。他

们必须明白,听力一旦

损失,就不会再恢复。这

项新的世卫组织——国

际电联标准将使这些年

轻消费者在娱乐时得到

频设备增加"允许最大

音量"功能,通过软件追

踪音量大小和使用者收

听时间,并评估可能对

新标准建议个人音

更好的保护。"

其听力造成的危害:同时基于用户

个人使用习惯提供个性化的软件设

置场景,在可能造成听力损伤时提

厂商提供音量限制功能选项,包括

自动降低音量和允许父母控制音

分贝下长达8小时,或在100分贝的

环境待上15分钟,即对听力不安全。

新标准还建议个人音频设备

按世卫组织标准,暴露在超过85

醒用户并提供行动建议。

世卫组织总干事谭

两大国际组织在一

力的风险

与巴伦支地区和北极地区有关的文化和政治等领域的交流。在今年为期5天的活动期间,许多艺术家、学者和当地居民将通过文化艺术展示或论坛对话等方式讨论地区的未来发展。

希尔克内斯是挪威芬马克郡南 瓦朗格尔市的中心镇,往东南15公 里是俄罗斯,往西南50公里是芬 兰。随着以北极航道为核心的"冰 上丝绸之路"正成为欧亚大陆互联 互通的新亮点,这座位于巴伦支海 南岸的北极小镇也迎来了发展的 新机遇。

当天的开幕式在希尔克内斯镇 中心广场举行,来自中国哈尔滨儿 童艺术剧院的演员们冒着严寒为 观众表演具有传统中国特色的木 偶剧。来自挪威和俄罗斯的演员们也带来特别节目:一位母亲带着孩子们经由"冰上丝绸之路"和巴伦支海,终于来到希尔克内斯——这个"世界最北端的中国城"的有趣故事。

中国驻挪威大使王民在开幕式 致辞中说,2019年巴伦支盛典活动 以中国为主题具有特殊意义,使辉 煌璀璨的中国文化传播到遥远的北 极,希望本次活动成为挪威人民了 解中国的又一窗口。

随着雪花纷纷飘落,空中燃起了璀璨多变的烟花,人群中响起一阵阵惊叹,孩子们更是看得目不转睛。当地居民英格告诉记者,希尔克内斯一般每年只在1月1日零点燃放烟花迎接新年到来,因此这次的

烟花非常特殊。"这是一场专门为庆 祝中国春节放的烟花,我们感到很 荣幸!"

在希尔克内斯镇中心主要步行街上,一座古色古香的中式牌坊上写着中文字——"世界上最北端的唐人街"。欢乐的人群穿行而过,他们有的拉着孩子,有的牵着狗,颇有热热闹闹过大年的气氛,恍惚间让人觉得这是中国的春节庙会,而不是北极地区一个清冷的小镇。

芬兰和挪威政府去年3月宣布,计划在北极圈内修建一条铁路,打通芬兰现有铁路网至北冰洋的交通运输线。一旦这条"北极走廊"建成,与计划中的芬兰首都赫尔辛基至爱沙尼亚首都塔林的海底隧道对接,可将欧洲大陆与北冰

洋相连,再经由北极东北航道与东北亚连通。

与途经苏伊士运河的传统海运 线路相比,这条新的交通运输线将 更节省时间,有望成为亚欧物流线 路的新选择。而希尔克内斯,这个挪 威北部一个以帝王蟹闻名的海滨小 镇,有望成为"冰上丝绸之路"的枢 纽港口、中国通往欧洲的新门户。

"过去几年里,到希尔克内斯的亚洲游客尤其是中国游客越来越多,希尔克内斯和哈尔滨也成为友好城市,我们举办这个以中国为主题的活动是自然而然的。"南瓦朗格尔市市长鲁内·拉斐尔森对记者说,挪威和中国都致力于发展海上航道,希尔克内斯和中国的合作前景非常广阔。

## 克利夫兰奖首次授予中国科学家在本土完成的科学成果

新华社华盛顿2月14日电(记者周舟)中国研究人员14日在美国华盛顿说,"墨子号"量子科学实验卫星预计将超出预期寿命、继续工作至少2年以上,并展开更多国际合作。

14日,在华盛顿举行的美国科学促进会年会将 2018 年度组科姆·克利夫兰奖颁发给中国科学技术大学潘建伟教授领衔的多机构研究团队,表彰他们利用"墨子号"量子卫星完成一项"壮举":在国际上率先成功实现了千公里级的星地双向量子纠缠分发,为建立下一代安全通信网络奠定基础。这

是克利夫兰奖设立90余年来,首次授予中国科学家在本土完成的科学成果。

代表团队领奖的"墨子号"量子卫星纠缠源分系统主任设计师、中国科学技术大学副研究员印娟接受新华社记者采访时说,2016年8月升空的"墨子号"已完成量子密钥分发、星地双向量子纠缠分发和量子隐形传态三个预定任务,未来计划与意大利、俄罗斯、瑞典和南非等国开展洲际量子密钥分发实验。

印娟说,"墨子号"量子卫星团 队对国际合作持开放态度,欢迎更 多国家的研究团队加入广域量子 通信网络研究中来。

2017年9月,中国与奥地利科学家借助"墨子号"卫星实现了距离达7600公里的洲际量子密钥共享,并基于共享密钥成功实施世界首次量子保密的洲际视频通话。"墨子号"洲际量子密钥分发人选了美国物理学会2018年度国际物理学十大进展。

据介绍,未来三至五年,中国研究团队有能力基于"墨子号"技术发射数颗体积小、重量轻的低轨道量子密钥分发卫星,这些小卫星或许只有数十千克,比"墨子号"小一

个数量级,它们可以形成一个星群,实现更高效的量子保密通信,满足政务、能源、金融等领域保密通信需求。

印娟说,从更长远看,团队还将 攻克信号衰减等科学难题,发射高 轨道量子卫星,实现更广范围甚至 全天时覆盖,与地面光纤网络共同 形成天地一体的广域量子保密通 信网络,打造"量子互联网"。

美国科学促进会是世界上最大的综合性科学组织,是综合科学刊物《科学》杂志的主办者。设立于1923年的克利夫兰奖是美国科学促进会历史最悠久的奖项。

### "欢乐春节"和"四海同春"等庆新春活动在海外受欢迎

新华社北京2月18日电综合新华社驻外记者报道:近日,"欢乐春节""四海同春"等庆新春活动在新加坡、波黑、巴拿马、爱尔兰和肯尼亚等国举行,受到华侨华人及当地民众的欢迎。

由新加坡中国文化中心与新加坡用艺团携手举办的"欢乐春节"新春音乐会17日在新加坡中国文化中心举行。音乐会将中国文化中心举行。音乐会将中国传统民乐与现代流行乐巧妙融合,以热情活泼的《娱乐升平》开场,改编自《喜洋洋》的《巴萨洋洋》为音乐会点燃欢快的气氛。琵琶演奏家蔡友国演绎的《太极》以及唢呐吹奏《百鸟朝凤》等博得观众的热烈掌声。

本次音乐会是新加坡中国文化 中心与鼎艺团第四次携手合作,音 乐会也为新加坡中国文化中心历时一个多月的"欢乐春节2019"系列活动画上了圆满句号。

"欢乐春节"波黑巡演活动 17 日在波黑塞族共和国的巴尼亚卢卡拉开帷幕,马头琴、三弦琴、四胡齐鸣,中国内蒙古兴安盟民族歌舞团的演员为当地观众献上洋溢浓郁草原民族风情的曲目。

《吉祥颂》《科尔沁酒歌》等16 个曲目贯穿着对祖国与故乡的深 情咏叹,对母亲与爱情的真挚讴歌。在近两个小时的演出中,掌声 不断,观众频频拍手相和,许多人 用手机录像。演出结束后,观众纷 纷与演员们合影。

中国驻波黑大使季平在演出前 致辞时说,内蒙古兴安盟民族歌舞 团带来的具有浓郁民族风情的音 乐盛宴,将有助于波黑人民加深对中国文化多样性和包容性的了解。

"欢乐春节·上海文化周"开幕式 17 日在巴拿马首都巴拿马城举行,本次活动由中国驻巴拿马大使馆、上海市文化和旅游局、上海市政府外事办公室以及巴拿马城市政府主办。

开幕式后,来自上海的艺术家 为现场的巴拿马民众、华侨华人等 表演了精彩的文艺节目,赢得阵阵 掌声。观众们还体验了剪纸、书法、 龙凤字画、彩灯等精巧有趣的手工 艺制作。

据介绍,在为期5天的活动期间,来自上海的非遗传承人、传统手工艺人、文艺表演团体以及沪上知名餐厅的厨师,将走进巴拿马城文化体育中心、市政体育馆

以及当地学校和社区,为民众展示海派文化的精髓。同期举行的"辉煌历程——上海庆祝新中国成立70周年图片展",通过一幅幅精美的图片,叙述上海的变化、中国的发展和时代新貌。

由中国驻爱尔兰大使馆和都柏林大学孔子学院联合主办的春节联欢晚会16日晚在爱尔兰首都都柏林举行。来自中国湖北和贵州的表演艺术家们与当地华人表演团体同台为观众奉献了一场精彩纷呈的表演。

2019"四海同春"慰侨文艺晚会 17日在肯尼亚首都内罗毕肯雅塔国际会议中心举行,吸引包括当地华侨华人在内的近2500人观看。

(参与记者:王丽丽、张修智、 苏津、张琪、杨臻)

## 点亮"夜间经济"各国有何妙招?

# 他山之石

#### 编者按

#### 政策扶持激活巴黎夜间 文化艺术消费

法国人的夜生活,除了朋友家人聚会下馆子、去酒吧,或是年轻人泡夜店,很重要的一部分就是看电影、看戏剧、听音乐剧、参加文化沙龙、去美术馆听讲座等等,品类丰富,大众小众口味兼顾。

巴黎是世界上电影屏幕最多的城市之一,法国人也颇为热爱电影。根据法国国家影视动画中心统计,2017年法国拥有欧洲人数最多的电影观众,每个法国人平均每年看3.3场电影,远高于英国、德国、西班牙和意大利。

电影之外,法国人的文化夜生 活形式还涉及戏剧、歌剧、音乐剧、 艺术讲座等,形式丰富无比。从庸俗 喜剧到经典莫里哀,从荒诞派再到 当代实验戏剧,各类风格应有尽有, 满足不同需要的大众与小众喜好。

各大美术馆和博物馆往往会在 白天的日常展览结束后,开设晚间 的主题讲座或研讨会,邀请文化艺术领域的名人和艺术家普及艺术 知识、发起公共讨论。卢浮宫就常 年为大众开设晚间艺术史讲座,专 供平时忙于朝九晚五的白领们做 业余知识补充。

法国的夜间文化艺术消费如此 活跃,也归功于国家在文化市场领 域中扮演了重要的调整作用,通过维护文化艺术多样性的政策和艺术赞助抵税制度,激活这一市场的原动力。在法国,企业和个人可以通过购买艺术品或者赞助受到认可的文化艺术非营利机构,抵消一部分需要缴纳的税款,由此形成财富和文化生产的良性循环。

法国人能享受如此丰富的文化 夜生活,显然与国家的文化多样性 扶持政策及税收制度紧密相关。没 有政策支持,文化艺术领域的活力 无法充分激活,纯市场导向的文化 产业很容易伤害本土文化的创造 力。相反,在国家政策的扶持和鼓 励下,民众也有机会接触真正高质 量的文化产品,有助于塑造整体国 民的审美能力,这无疑是值得我们 借鉴的。

#### 首尔多措并举丰富夜晚 魅力

韩国首尔是一座不夜城,每当夜幕降临,其他地方开始人眠之时, 首尔的喧闹才刚刚开始。午夜时分, 街道商铺依旧是车水马龙、灯火通明,人们三五成群、呼朋唤友,形成了韩国夜生活独特的一景。

为了缓解上班期间高度紧绷的神经,韩国上班族们喜欢下班后小酌几杯或是逛街购物,以此来洗去一天的疲惫。对韩国上班族来说,这

些与白天的工作、生活同样重要。

顺应上班族的需求,营业到凌 晨的餐馆和酒吧随处可见,大型超 市运营到夜间11至12点,便利店 都是24小时营业,汗蒸房、卡拉 OK、网吧、游戏厅、电影院等娱乐 场所大部分也是通宵营业。

此外,韩国的时尚中心、潮人聚 集地——东大门更是凭借独特的夜 间经营方式,大大带动了经济效 益,成为了最具人气的韩国购物中 心。东大门一带的商场一般都是从 中午开始通宵营业至次日凌晨5 点,整夜灯火辉煌,吸引了众多海 内外游客和买手前来感受通宵购 物带来的乐趣。

首尔市政府从2015年起,在汝矣岛汉江公园、盘浦汉江公园、东大门、清溪川等地举办"夜猫子夜市"。每周五至周六晚间18点起至24点间,首尔市民和游客们可以在夜市上看到形形色色的移动餐车和商铺,在享受美食和购物的同时欣赏汉江和清溪川的美景。这样"零距离"体验首尔夜晚魅力的夜间活动受到了民众的追捧。

#### 夜间地铁助力伦敦打造 "24小时城市"

郁的文化味。其戏剧发展史可以追溯

到16世纪,莎士比亚创作了大量深

"24小时城市" 英国伦敦的夜生活也散发着浓 人人心的作品,戏剧开始由寻找观众变为在固定场所演出吸引观众。伦敦西区(London's West End)是世界著名的戏剧中心之一,也是英国戏剧界的代名词。这些剧院除了在每周有一天休息、有两场下午场之外,都会在晚间七点半正式开演。

伦敦的 24 小时经济蓬勃发展,整个伦敦及各个行业的企业都在整夜工作,为城市和国家带来就业和繁荣。2014年,伦敦夜间经济为英国经济贡献了177亿英镑至263亿英镑的总增值(GVA),其经济活动直接支持72.3万个工作岗位,相当于伦敦八分之一的岗位。

伦敦夜间地铁在每周五和周六运行,主要在伦敦市中心地区的144个站台开放,约每10分钟一班。安保及工作人员与白天无异,费用与非高峰时段相同。

2017年,伦敦市长发起了他的伦敦愿景,将伦敦打造为24小时的城市。他推出了一系列原则以建立伦敦夜间文化来满足所有伦敦本地人和游客的需求。原则包括:促进各种形式的文化和休闲——不仅是酒吧和俱乐部,而是为各种年龄和兴趣的人们提供广泛的活动;吸引投资和旅游;适当延长营业时间;确保居民、游客和夜间工作人员的安全和福利;与自治市和警方携手合作,在伦敦建立平衡和可持续的夜间活动。 (据人民网)

## 信息短波

#### 日本批准世界首个 iPS 细胞治脊髓损伤 临床试验

新华社东京2月18日电日本厚生劳动省专家组18日批准世界上第一个利用诱导多能干细胞(iPS细胞)治疗脊髓损伤的临床试验。如果一切顺利,试验有望在年内展开。

这一试验由日本庆应义塾大学提出。按计划,该校冈野荣之教授领导的研究小组今秋起将招募4名18岁以上、脊髓损伤2至4周的志愿者,具体做法是将iPS细胞培养得到的神经干细胞注入患者体内,以修复受损脊髓。

脊髓是人体中枢神经系统的重要组成部分,脊髓受损后,神经系统无法正常工作,患者通常会因此瘫痪,仅日本就有超过10万名脊髓受损者。修复受损脊髓一直是医学界难题,iPS细胞疗法一旦成功,将为运动或交通事故中脊髓受损伤的患者带来新希望。

iPS 细胞是通过对成熟体细胞 "重新编程"培育出的干细胞,拥有与 胚胎干细胞相似的分化潜力,但获得 方法相对简单,同时避开了胚胎干细 胞研究中的伦理问题,因此在临床治 疗中被认为具有巨大应用价值。

日本迄今已批准多项涉及iPS细胞的疾病治疗临床试验。比如,日本京都大学去年11月曾宣布,已向一名帕金森病患者脑部移植了由iPS细胞培养的神经祖细胞,患者恢复情况良好,但手术效果和安全性还需长期观察。

#### 一种南美蜥蜴 进化"可逆"

新华社悉尼2月18日电 澳大利亚和智利研究人员发现一种南美洲特有的蜥蜴可以在生存环境改变后,重新获得进化过程中失去的生理机制,从而对生物学上的进化不可逆法则构成挑战。相关研究成果已发表在最新一期美国《进化》杂志上。

这种平咽蜥属蜥蜴主要分布于南美洲的安第斯山脉。研究人员发现,居住在安第斯山脉高山地区的这种蜥蜴由于当地气温寒冷,不适宜产卵孵化,因此演化出胎生的功能。但有证据显示,迁移到山下的这种蜥蜴又重新恢复了卵生能力。

参与研究的澳大利亚国立大学的达米安·埃斯克雷指出,这个发现显然对进化不可逆法则构成挑战。

埃斯克雷介绍,根据该法则,在进化过程中失去的功能就很难再重新获得。比如说那些长期生活在黑暗洞穴里的生物,一旦失去视力后就很难再恢复。"从物种进化的角度来看,这种现象还讲得通。但从生理学角度来看,这种蜥蜴究竟如何重新演化出卵生的生理机制还是个谜。"他们下一步将从生理学及基因角度,进一步了解这种蜥蜴胎生和卵生的生理机制。

研究人员分析认为,安第斯山脉 的海拔高度是当地拥有如此多样化 的蜥蜴种类的一个重要原因。

埃斯克雷说,孤立的海岛对形成生物多样性有促进作用。与之类似,可以把高耸人云的安第斯山脉看成是"云中岛",那些生活在山顶被隔离的蜥蜴和那些向山下迁移的蜥蜴种群逐渐会进化成不同的种类。

#### "感知中国·江苏文化周" 在柬埔寨举办

新华社金边2月19日电(记者 毛鹏飞)"感知中国·江苏文化周"18日在柬埔寨首都金边钻石岛歌剧院开幕。

"感知中国·江苏文化周"由国务院新闻办公室指导、江苏省人民政府新闻办公室和外事办公室主办。柬埔寨公主诺罗敦·帕花黛维、中国驻柬埔寨大使王文天、江苏省对外文化交流协会副会长杨立群等出席开幕式。

开幕式上,双方嘉宾和当地观众共同观看了舞剧《南国红豆》。舞剧以红豆集团开发建设的西哈努克港经济特区为背景,讲述了柬埔寨少女和中国青年工程师的爱情故事。

在钻石岛歌剧院内同时举办的 "遇见无锡"图片展展示了无锡的文化 风貌和改革开放四十年来的建设成 就;"无锡非遗展演季"带来了惠山泥 人、留青竹刻、无锡纸马、精微绣、书 法、剪纸、二胡等非物质文化遗产作 品,并由非遗传承人在现场制作演示, 吸引不少观众驻足欣赏、拍照留念。